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Allocution de M. Gaston TONG SANG,  

Président de l’assemblée de la Polynésie française 

 

Signature du programme de coopération pour 2019-2020 entre 

l’Assemblée de la Polynésie française et le Parlement de la République du Vanuatu 

 

10h00 – Parlement, site culturel TUT PIK 

 

 

 

 

 

Monsieur le Président, honorable Esmon SIMON, cher ami 

Mesdames et Messieurs les Députés, 

Mesdames et Messieurs les membres de cabinet, 

Monsieur le Secrétaire général, 

Mesdames et Messieurs les agents du Parlement, 

 

Je vous adresse les chaleureuses salutations du Président de la Polynésie française, M. 

Edouard FRITCH, des membres de son gouvernement, des 57 représentants à l’assemblée 

de la Polynésie française, des élus du Conseil municipal de Bora Bora et de l’ensemble du 

peuple polynésien. 

 

Māuruuru i te Atua i tō tātou fāreireira’a i teie mahana ‘āpī ! Que Dieu bénisse cette 

rencontre et qu’il bénisse notre amitié. 

 

Monsieur le Président du Parlement, très honorable Esmon SAIMON, je veux, avant toute 

chose, vous dire toute mon émotion et vous faire part de ma profonde gratitude. 

 

Je veux vous dire toute l’émotion que j’éprouve à me trouver ici, au milieu de vous, au cœur 

du pouvoir législatif du Vanuatu, entouré d’élus du peuple, d’amis, de frères. 

 

Je veux vous faire part de ma profonde gratitude pour la chaleur de votre accueil, votre 

hospitalité, votre incroyable disponibilité, votre bienveillance et votre prévenance. 
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Je veux vous dire, Monsieur le Président, combien nous avons été très touchés par vos 

marques d’attention, vos présents, vos mots et pour tout ce qui a été fait et mis en œuvre 

pour rendre notre séjour agréable et inoubliable. Je me réjouis par ailleurs des relations de 

confiance mutuelle qui lient nos deux institutions et qui ont conduit nos administrations 

respectives à coordonner leur action afin d’organiser ce séjour de manière efficace et 

professionnelle. Je tiens à adresser ici, au nom de ma délégation, mes remerciements 

particuliers à votre directeur de Cabinet, M. Chancel NATHANIEL, à votre Secrétaire 

général, M. Raymond MANUAKE, à votre assistant, M. Léon TETER, à votre secrétaire en 

charge des relations interparlementaires, M. Gaetan RURU et à l’ensemble de vos 

collaborateurs et des personnels ayant contribué au bon déroulement de ce déplacement 

officiel. 

 

Monsieur le président, Excellence, ces quatre journées passées au Vanuatu ont filé à toute 

vitesse. Elles auront été riches, formatrices, prospères et productives et m’auront conduit à 

comprendre le contexte économique, social, culturel et politique au sein duquel vous 

évoluez. J’en suis ravi et cela me conforte dans l’idée que pour avancer, les hommes doivent 

se rencontrer, se parler et s’écouter en toute humanité. 

 

Mon cher Esmon, j’ai été ébloui par la beauté de votre pays et la grande gentillesse de ses 

habitants. La variété et la qualité des produits de votre marché m’ont émerveillé. J’ai été 

séduit par la finesse de votre artisanat, impressionné par le savoir faire de vos producteurs 

de kava, de café, de gingembre ou de bois de santal. La qualité de vos équipements 

industriels est étonnante, l’ingéniosité de vos entrepreneurs saisissante. Que dire également 

de la beauté mystique des dessins sur sable de Pentecôte, des majestueuses grottes de Siviri 

ou des vertus purificatrices des sources chaudes de Takara ?… Au Vanuatu, tout est beau et 

authentique !  

 

Je tire également un bilan extrêmement positif de toutes les rencontres officielles effectuées 

durant cette semaine et qui ont été rendues possible grâce à vous. 

 

Ma rencontre avec les élus municipaux de Port Vila n’a pas été vaine, puisqu’elle conduira 

le conseil municipal de l’île de Bora Bora à se prononcer, dans les mois qui viennent, sur un 

projet de jumelage entre nos deux communes. Une belle histoire en perspective ! 

 

J’ai été frappé par la sagesse, l’esprit communautaire et de solidarité océanienne qui anime 

les représentants de votre pouvoir législatif. L’Honorable Président MOSES et son 

excellence le premier ministre Charlot SALWAI TABIMASMAS sont des hommes sages et 

de grands leaders océaniens avec qui j’ai eu grand plaisir à échanger.  

 

Ils m’ont d’ailleurs fait part de leur volonté d’inviter le Président de la Polynésie française, 

M. Edouard FRITCH, à venir lui aussi au Vanuatu. J’en informerai personnellement le 

Président. 
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Ce déplacement officiel en République du Vanuatu m’a permis de sensibiliser et d’informer 

l’ensemble de mes interlocuteurs sur l’organisation, au mois de septembre prochain, en 

Polynésie française, de la seconde conférence du Groupe des parlementaires Polynésiens qui 

réunit, depuis 2013, les parlements des Îles Cook, de Polynésie française, de Niue, Tuvalu, 

Tonga, de Samoa, et de  Wallis et Futuna et Rapa Nui, en qualité de membres observateurs, 

sur le thème de l’économie bleue. 

 

Comme je n’ai eu de cesse de le répéter au cours de mes rencontres, la Polynésie et la 

Mélanésie partagent une histoire, un passé et un destin communs. Elles ne sauraient souffrir 

d’un quelconque cloisonnement. C’est pourquoi les autorités du Vanuatu seront également 

conviées à participer à cette grand-messe des parlements polynésiens afin d’intégrer 

officiellement cette instance. 

 

Il sera proposé, à l’occasion de cette seconde conférence, de transformer le format de ce 

groupe parlementaire et de lui offrir une assise et un rôle plus important, plus influent, plus 

ambitieux.  

 

C’est ainsi que nous proposerons de créer, à l’instar du Forum des Îles du Pacifique le 

Groupe des parlementaires des Îles du Pacifique. 

 

Cette organisation réunira l’ensemble des parlements des états ou territoires insulaires du 

Pacifique et portera la voix du pouvoir législatif en Océanie sur des sujets d’importance tels 

que le réchauffement climatique, le tourisme durable, les transports interinsulaires, la pêche 

ou encore la préservation de nos ressources et la protection de notre bien commun : l’Océan 

Pacifique. 

 

Nos parlements fixeront, par des déclarations d’intention, pour lesquelles je solliciterai votre 

contribution en vue d’obtenir un consensus de tous les parlements participants sur les 

orientations que nous entendons fixer sur les thèmes qui animeront nos discussions. 

 

Cette synergie parlementaire nous permettra d’élaborer ensemble, aux côtés des 

représentants du pouvoir exécutif de nos territoires respectifs, une véritable stratégie de 

développement et de gestion de l’Océan Pacifique. 

 

Cette ambitieuse entreprise bénéficiera du soutien du Programme des Nations unies pour le 

développement (le PNUD), qui nous a indiqué son intérêt pour cette démarche innovante et 

qui s’est engagé à financer en partie l’organisation de cet évènement. Qu’il en soit 

sincèrement remercié. 

 

J’emprunterai les mots prononcés par le Président de la République du Vanuatu lors de 

notre rencontre, qui m’a indiqué que ce projet de rassemblement des parlements des îles du 

Pacifique devait s’articuler autour d’une devise que nous devons tous nous approprier : « un 

océan, un peuple, un destin commun ! » Voilà une réflexion bien inspirante !   

 

Mon séjour dans votre beau pays, Monsieur le président, m’a également permis d’évoquer 

avec tous mes interlocuteurs la question de la Francophonie, et l’adhésion très prochaine de 

notre assemblée à l’Assemblée parlementaire de la Francophonie.  
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Cette adhésion, c’est à vous que nous la devons, Monsieur le président ! Vous avez, lors de 

votre venue en Polynésie française au mois de septembre dernier, éveillé notre conscience 

francophone !La Polynésie vous en est sincèrement reconnaissante. Je suis persuadé, qu’aux 

côtés du Congrès de la Nouvelle-Calédonie, nous mènerons une action utile et efficace au 

sein de cette belle et grande instance qu’est l’APF. 

 

Je terminerai mon allocution en revenant sur ce qui nous réunit aujourd’hui : la signature du 

programme de coopération pour 2019-2020 entre nos deux institutions. Ce programme 

marque un pas de plus dans l’application concrète de la démarche de coopération 

parlementaire engagée par nos deux institutions. Nous pouvons nous en féliciter et espérer 

avec force et conviction que les relations qui nous unissent se renforcent et s’amplifient 

dans les temps à venir. 

 

Monsieur le Président, chers ami, à quelques heures de mon retour en Polynésie française, 

j’ai le cœur rempli de reconnaissance et d’émotion. Je vous quitte avec tristesse mais aussi 

avec, au fond de moi, la satisfaction profonde d’avoir appris à vous connaître et le ferme 

espoir que nous nous rencontrions très bientôt comme si nous ne nous étions jamais quittés. 

 

Le Parlement du Vanuatu et l’Assemblée de la Polynésie française ont un long chemin à 

parcourir ensemble : un chemin vers le progrès et l’excellence ! Que Dieu bénisse nos 

assemblées et qu’il guide chacun de nos pas. 

 

Māuruuru maita’i ! Tankyu tumas ! 

 

     


